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УПРАВЛІННЯ ЯКІСЮ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ: 
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ТА ПРАКТИЧНИЙ 

АСПЕКТ 
 
Одним із чинників, що сприяють розбудові сучасної 

соціально-орієнтованої держави, є створення умов для збереження 
та поліпшення здоров’я громадян, скорочення втрат суспільства за 
рахунок зниження рівня захворюваності та смертності населення, 
тобто, ефективна система охорони здоров’я. Відповідно до 
міжнародних підходів, Концепцією управління якістю медичної 
допомоги у галузі охорони здоров'я в Україні основною цільовою 
функцією і водночас критерієм ефективності системи охорони 
здоров'я визначено  якість медичної допомоги. 

Першою концептуальною моделлю управління якістю 
медичної допомоги  вважається трьохкомпонентна модель A. 
Donabedian, яка  включає: якість структури, якість  процесу і 
результату [1]. 

Структурний компонент якості означає врахування усіх 
ресурсних складових в процесі медичної допомоги. Інструментами 
його реалізації стали ліцензування і акредитація медичного 
закладу, атестація спеціалістів.  

Забезпечення якості на основі процесного підходу 
здійснюється методами внутрішньої (персоналом) і зовнішньої 
(представники структур поза межами медичної організації, що 
надає послуги) оцінки з використанням результатів експертної 
оцінки історій хвороб та статистичних даних. 

Врахування результатів медичного обслуговування відповідає 
основній меті діяльності системи охорони здоров‘я – вилікувати 
хворого, відновити нормальний функціональний стан організму, 
зменшити біль і страждання, знизити смертність і захворюваність 
населення.  

В подальшому виділили професійну, бюрократичну 
(технократичну) та індустріальну (ринкову) моделі управління 
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якістю медичної допомоги, які поступово змінювали одна одну, 
залишаючись в тісному поєднанні [1]. 

Професійна модель склалась традиційно як модель управління 
якістю стаціонарної допомоги, де її критерієм виступав 
індивідуальний професійний рівень лікаря. Обсяги і характер 
медичних втручань визначались лікарем на основі його знань, 
досвіду та інтуїції.  

Бюрократична (технократна) модель заснована на 
стандартизації обсягів та результатів медичної допомоги і 
передбачала інспекційний контроль якості незалежними 
експертами. В рамках цієї моделі широко застосовувався аудит та 
статистичний аналіз для оцінки якості за кінцевими результатами 
діяльності, передбачалось пряме втручання держави в діяльність 
системи охорони здоров‘я. Дана модель лягла в основу стандартів 
ліцензування медичних закладів. 

Концепція індустріальної моделі управління якістю базується 
на положеннях циклу У. Е. Демінга, сутністю якого є безперервне 
підвищення якості на основі процесного підходу і залучення до 
управління якістю усього персоналу з використанням 
самоконтролю ключових етапів лікувально-діагностичного процесу 
(клінічний менеджмент, клінічний аудит, самоконтроль ключових 
етапів процесу). Досягнення найкращого результату потребує 
концентрації уваги не на перевірці індивідуального виконання 
медичним персоналом певних процесів, а на управлінні сукупністю 
процесів, виявленні відхилень та аналізі їх причин. 

У світовому вимірі організаційні моделі управління якістю 
медичної допомоги представлені моделлю управління якістю, 
викладеною в міжнародних стандартах ISO серії 9000 на системи 
управління якістю, моделями ділової (організаційної) досконалості, 
а також акредитацією.  

Значний вплив на удосконалення світової стандартизації 
здійснила концепція «доказової медицини», основна ідея якої 
полягає у застосуванні лише тих методів діагностики, лікування, 
профілактики, результативність яких доведена під час клінічних 
досліджень високого ґатунку. Одним з головних методичних 
принципів у світовій практиці створення стандартів медичної 
допомоги на основі доказової медицини  є використання клінічних 
настанов (рекомендацій). 

Розробка клінічних настанов проводиться у провідних 
наукових центрах, таких як Міжнародна мережа з питань розробки 
та впровадження клінічних настанов, SIGN (Шотландська 
Міжколегіальна Мережа Розробників Клінічних Рекомендацій), 
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NICE (Національний Інститут Здоров‘я і  клінічної досконалості), 
Національна база даних існуючих клінічних рекомендацій США, і 
адаптується в країнах, які не мають власних центрів з їх розробки. 

До нормативно-технічних документів, призначених 
безпосередньо для лікарів, середнього медичного персоналу та 
організаторів охорони здоров'я, належать протоколи медичної 
допомоги (уніфікований, локальний та клінічний маршрут пацієнта 
як частина останнього), які регламентують організацію медичної 
допомоги і забезпечення виконання її стандарту при веденні 
конкретного пацієнта.  

Моделі ділової (організаційної) досконалості покладені в 
основу світових премій з якості: американської «Національної 
премії з якості М.Болдриджа» (1987 р.), «Європейської премії з 
якості» (1991 р.). Премії присуджуються на основі бальної 
самооцінки будь-якої організації за універсальними критеріями 
моделей досконалості, затвердженими на національному рівні. 
Моделі ділової досконалості  успішно використовуються в сфері 
охорони здоров'я ряду європейських країн, зокрема, в Бельгії, 
Угорщині, Італії, Фінляндії, Люксембурзі, Іспанії. Їх критерії 
адаптовані до медичної практики і містять організаційні, клінічні 
характеристики, а також дані про задоволеність пацієнтів 
отриманою медичною допомогою, а медичного персоналу – 
професійною діяльністю.  

Проведення акредитації медичної установи – фактично 
процедура перевірки умов надання медичної допомоги, умов праці 
медичного персоналу, безпеки закладу по відношенню до пацієнтів 
і співробітників, а також відповідності персоналу професійним 
вимогам. В основу критеріїв акредитації закладаються також 
стандарти надання медичної допомоги, а застосування переважно 
економічних їх характеристик здійснюється в бюджетних або 
страхових моделях систем охорони здоров‘я. 

На даний час система управління якістю в сфері охорони 
здоров’я України представлена: ліцензуванням, акредитацією, 
сертифікацією/атестацією, стандартизацією та контролем якості.  

Стандартизація у галузі охорони здоров'я України – це 
діяльність, спрямована на досягнення оптимального ступеня 
впорядкованості в галузі шляхом розробки і встановлення вимог, 
норм, правил, характеристик умов, продукції, технологій, робіт, 
послуг, що застосовуються в охороні здоров'я. 

Головною організацією у сфері розробки медико-
технологічних документів зі стандартизації медичної допомоги, 
проектів нормативних актів щодо медичного, у тому числі 
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фармацевтичного  обслуговування та фармаконагляду в Україні  
визначене Державне підприємство «Державний експертний центр 
МОЗ України». Особливостями даної системи стандартизації є: 

 система представлена трьома новими типами документів: 
клінічні настанови, медичні стандарти та клінічні протоколи; 

 клінічні протоколи медичної допомоги та медичні 
стандарти розробляються на принципах доказової медицини; 

 медико-технологічні документи розроблені не за медичною 
спеціальністю, а за темою (Артеріальна гіпертензія, Ішемічний 
інсульт та інші); 

 медико-технологічні документи розробляються 
мультидисціплінарними групами; 

 розроблені документи мають строк наступного перегляду, 
проходять етап публічного обговорення (впродовж одного місяця 
знаходяться на сайті МОЗ України) [2]. 

Перед системою охорони здоров’я України поставлені важливі 
завдання забезпечити надання якісної медичної допомоги 
населенню за умови найбільш раціонального використання 
ресурсів. Реалізація цих завдань відбувається за рахунок широкого 
застосування інструментів управління, зокрема, стандартизації, 
якою охоплені медичні технології, умови надання медичної 
допомоги, до- та післядипломна підготовка медичних кадрів та 
системи управління закладів охорони здоров’я[3]. 

 Існує нагальна потреба в подальшому розвитку науково-
методичних підходів до розробки і впровадження системи 
управління якістю медичної допомоги, спрямованих на 
формування нових,  підтримку та вдосконалення існуючих 
організаційних і медичних технологій, які дозволять забезпечувати 
відповідність медичної допомоги потребам пацієнта та  його 
очікуванням, а системи охорони здоров‘я – спроможності 
задоволення потреб громадян в поліпшенні якості і подовженні 
тривалості життя, ефективній профілактиці та лікуванні 
захворювань. 
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